
Пад час пра вя дзен ня 
VІІІ Рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су на ву ко ва-тэх-
ніч най твор час ці на ву-
чэн скай мо ла дзі «Тэх-
на Ін тэ лект» яго ўдзель-
ні ка мі ста ла больш за 
200 хлоп цаў і дзяў чат з 
усіх аб лас цей кра і ны. 
А пе ра мог у ім ву чань 
10 кла са дзяр жын скай 
гім на зіі №1 Мак сім Аку-
ліч. Ён атры маў дып-
лом пер шай сту пе ні за 
ра бо ту ў сек цыі «Ма тэ-
ры я лы ў тэх ні цы».

Вось што ка жа сам Мак-
сім пра сваю пе ра мо гу:

— Пра кон курс рас ка за-
ла наш за вуч Але на Ана то-
леў на Ку ліч коў ская, пра па-
на ва ла паў дзель ні чаць, і я 
па га дзіў ся. Фі зі ка мя не ці ка-
віць ужо даў но, гэ та не пер шы 
мой кон курс, але, ня гле дзя чы 
на гэ та, пад рых тоў ка пра хо-
дзі ла доў га і ста ран на. Мая 
тэ ма на зы ва ла ся «На на аку-
му ля та ры».

— Мак сім, а ча му ме на-
ві та яна?

— Не за доў га да та го, як 
да ве даў ся пра кон курс, пра-
чы таў да во лі ці ка вы ар ты кул 
у ад ным з на ву ко вых ча со пі-
саў. Там апіс ва ла ся, як ад на 
за меж ная фір ма ста ла вы пус-
каць но вы від аку му ля та раў, 
якія каш ту юць менш, але пра-
цу юць не горш за звы чай ныя. 
Ар ты кул вель мі спа да баў ся, 
але я ад клаў яго на по тым. І 
вось та кі вы па дак. Я ад ра зу, 
не за дум ва ю чы ся, вы зна чыў-
ся з тэ май для сва ёй ра бо ты.

— І чым жа ця бе так за ці-
ка віў той аку му ля тар?

— Ён на асно ве гра фе ну, 
ма ды фі ка цыі вуг ля ро ду. Та-
кі аку му ля тар мае мен шую 
ма су, га ба ры ты і леп шыя ха-
рак та рыс ты кі ў па раў на нні са 

звы чай ным лі тый-іон ным. Каб 
яго зра біць, я пра чы таў шмат 
кніг і ін тэр нэт-кры ніц, дзе апіс-
ва ла ся, як мож на атры маць 
гра фен. Ку піў ста ры лі тый-
іон ны аку му ля тар, ачыс ціў 
яго плас ці ны ад элект ра лі ту. 
Са мым цяж кім эта пам бы ло 
пры да па мо зе DVD-пры ва да 
кам п'ю та ра атры маць гра фен 
на элект ро дах ра за бра на га 
аку му ля та ра. Ну, а асноў ным 
эта пам ста ла збор ка но ва га 
з вы раб ле ных элект ро даў з 
на на па крыц цем гра фе нам. 
У за вяр шэн не сва іх экс пе ры-
мен таў я са браў яшчэ адзін 
аку му ля тар па ана ла гіч най 
тэх на ло гіі, але з па леп ша най 
гер ме ты за цы яй. Ра бо та за ня-
ла ў мя не пры клад на ме сяц. 
А вось пісь мо ва афор міць 
ра бо ту бы ло знач на ляг чэй. 
Ва ўсім гэ тым мне да па ма гаў 
мой кі раў нік Аляк сей Іга ра віч 
Фі лі по віч, без яко га мне бы ло 
б вель мі скла да на.

— Як ты аба ра няў свой 
пра ект? Што ка рыс на га даў 
та бе кон курс?

— Ка лі шчы ра, ба яў ся, 
што мне за да дуць ней кае 
пы тан не, на якое я не зма-
гу ад ка заць. Але ба яў ся да-
рэм на. Кон курс пра хо дзіў у 
тры эта пы (ра ён ны, аб лас ны 
і рэс пуб лі кан скі). У пер шых 
двух я стаў пе ра мож цам, 
та му на конт трэ ця га не так 
моц на хва ля ваў ся. Вя до ма, 
мне ха це ла ся пе ра маг чы, 
але я і так быў шчас лі вы, што 
дай шоў да фі на лу. Ка лі па ча-
лі аб' яў ляць вы ні кі і на зва лі 
проз ві шчы тых, хто атры маў 
дып ло мы дру гой і трэ цяй сту-
пе ні, стаў тро хі пе ра жы ваць. 
Ка лі ж ска за лі, што пе ра мог 
я, май му шчас цю не бы ло 
мя жы. Ка мі сія, якая аб вя-
шча ла вы ні кі, пра па на ва ла 
мне лі цэн за ваць маю пры-
ла ду, а так са ма раз гле дзець 
пы тан не па су пра цоў ніц тве 

з прад пры ем ствам МАЗ. Пы-
тан не пра лі цэн зію я раз гля-
даю, але не вель мі хо чац ца 
тра ціць шмат ча су на гэ та. А 
што ты чыц ца пра па но вы ад-
нос на МА За, то гэ та пы тан не 
прый дзец ца ад клас ці да май го 
паў на лец ця. Да ўся го ін ша га, 
мне па да ры лі ка рыс ныя пры-
зы, якія спат рэ бяц ца і ў ву чо-
бе, і ў ма іх да лей шых экс пе ры-
мен тах. Яшчэ мне за пом ні лі ся 
эк скур сіі, якія нам пра во дзі лі 
пас ля кон кур су. Увесь час, 
пра ве дзе ны там, пай шоў мне 
на ка рысць. Я да ве даў ся шмат 
но ва га і ці ка ва га.

За ста ец ца толь кі да даць, 
што Мак сім пры ме ўдзел у фі-
на ле кон кур су на ву ко ва-тэх-
ніч най твор час ці на ву чэн цаў 
Са юз най дзяр жа вы «Та лен-
ты ХХІ ста год дзя», які ад бу-
дзец ца з 17 па 20 мая ў НДЦ 
«Зуб ра ня». Па жа да ем яму 
пос пе ху!

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА, 
ву ча ні ца 11 кла са гім на зіі 

№1 г. Дзяр жын ска.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ка лі ад бы ва ец ца па лом ка, мож на 
ад ра зу ж за мя ніць ма шы ну ад ной з 
трох ін шых, што ста яць у дэ по. На 
больш дроб ныя не па лад кі ма шы-
ніс ты афарм ля юць за яў кі — та кія 
праб ле мы так са ма вы ра шае бры га-
да цэ ха. Уся го ў ёй пра цуе ча ты ры 
сле са ры і адзін сле сар-элект рык.

— Мая спе цы яль насць, ка лі 
мож на так ска заць, па меж ная, — 
тлу ма чыць ма ла ды спе цы я ліст. — 
У цеп ла во зах гэ та га ты пу шмат 
ме ха ні кі, вы ра шэн нем праб лем з 
ёй зай ма юц ца мае ка ле гі — сле са-
ры і я. А вось ка лі спра ва да хо дзіць 
да элект ры кі (якой тут, у прын цы-
пе, ня шмат), то гэ та ўжо вы ключ на 
мая сфе ра ад каз нас ці. У прын цы-
пе, праб лем ха пае, як-ні як гэ тыя 
цеп ла во зы рас пра ца ва ны амаль 
паў ста год дзя та му. Не каль кі га доў 
на зад іх ад га ня лі на ка пі таль ны ра-
монт у Лід скае ла ка ма тыў нае дэ по, 
але ўсё ад но па лом кі зда ра юц ца. 
Тым не менш усю тэх ні ку пад трым-
лі ва ем у на леж ным ста не. Імк нём ся 
абы хо дзіц ца сва і мі сі ла мі: ка лі ра-
ней прак тыч на заў сё ды звяр та лі ся 
ў ра монт ны цэх па дэ та лі і да па мо-
гу, то ця пер ха пае до све ду пра ца-
ваць аў та ном на.

Аляк сандр пры зна ец ца, што пас-
ля трам вай на га дэ по па пер шым 
ча се бы ло цяж ка пе ра стро іц ца на 
но вы від ра бо ты. Асаб лі ва на па-
чат ку — хло пец да хо дзіў да ўся го 

«сва ім ро зу мам», ча сам зда ра лі-
ся і па мыл кі. На ват праз ча ты ры 
га ды ён не ры зы куе сцвяр джаць, 
што ве дае пра «на чын не» цеп ла во-
за ўсё — ма шы на вель мі скла да ная 
і дас ка на ла ў ёй раз бі рац ца мо жа 
толь кі во пыт ны спе цы я ліст.

— Ка лі па ло мак і за явак на ра-
монт ня ма, гэ та не зна чыць, што 
бры га да ад па чы вае, — ка жа Аляк-
сандр. — Мы што дзень пра во дзім 
агуль ны агляд усіх вуз лоў тэх ні кі: 
пад цяг ва ем бал ты, пра вя ра ем пра-
ца здоль насць агрэ га таў. Акра мя 
та го, над вы ра шэн нем не ка то рых 
праб лем трэ ба пра ца ваць не зме-
ну і не дзве — ты дзень, а ча сам і 
больш. Ёсць і па пя ро вая ра бо та, 
бо кож ны цеп ла воз мае сваю «гіс-
то рыю хва ро бы» — гэ та вах та вы 
жур нал, у які за но сяц ца ўсе ра-
монт ныя ра бо ты, што пра вод зяц ца 
з ма шы най. Я вя ду та кі да ку мент 
вы ключ на па праб ле мах з элект ра-
аб ста ля ван нем. Ча сам гэ та вель мі 

да па ма гае, ка лі су ты ка еш ся з праб-
ле май, якую ўжо вы ра шаў не каль кі 
га доў та му.

Гра фік у ла ка ма тыў ным дэ по 
звы чай ны: пяць дзён на ты дзень, 
ра бо чы дзень з 8 га дзін ра ні цы. 
Па сло вах Аляк санд ра, яго за ро-
бак пе ра вы шае ся рэд ні па го ра дзе. 
«Не шы ку ем, вя до ма, але і не бя ду-
ем», — смя ец ца хло пец.

— Ка лі вы лі чы це, што сле сар — 
гэ та ра ба ця га, які больш ні чым не 
ці ка віц ца, то па мы ля е це ся, — ка-
жа Аляк сандр. — У нас над звы чай 
твор чы цэх! На прык лад, на дзень 
на ра джэн ня за во да што год пра во-
дзіц ца кон курс рос та вых фі гур па 
пэў най тэ ма ты цы — трэ ба з пад-
руч ных ма тэ ры я лаў зра біць ад мыс-
ло вую ляль ку, а по тым прай сці этап 
твор чай аба ро ны пра ек та. Ле тась 
мы са бра лі з ме та лу, не па трэб-
ных дэ та ляў і тка ні ны мядз ве дзя з 
мульт філь ма «Ма ша і Мядз ведзь», 
ён вель мі спа да баў ся і жу ры, і 
ўдзель ні кам свя та.

У школь ныя ча сы Аляк сандр 
гу ляў у КВЗ. Асаб лі ва га пос пе ху 
ка ман да не зда бы ла, але на вы кі 
«ма са ві ка-за цей ні ка» спат рэ бі лі-
ся на но вым мес цы ра бо ты — ён 
удзель ні чае амаль ва ўсіх куль тур-
на-ма са вых ме ра пры ем ствах на 
за вод зе. А яшчэ хло пец — ак ты-
віст ва лан цёр ска га атра да «Сэр ца 
«Па лі мі ра». За апош ні час больш 
за ўсё яму за пом ніў ся ві зіт у Цэнтр 
ка рэк цый на-раз віц цё ва га на ву чан-
ня і рэ абі лі та цыі — там зна хо дзіў ся 

хво ры на ДЦП хлоп чык Про хар, у 
баць коў яко га не бы ло гро шай на 
на быц цё ін ва лід на га крэс ла. Атрад 
пе ра даў для яго куп лі атры ма ны за 
пе ра мо гу ў ад ным з ва лан цёр скіх 
кон кур саў гра шо вы прыз.

— На шы лю бі мыя ме ра пры-
ем ствы па-за пра цай — гэ та тур-
злё ты для су пра цоў ні каў і іх сем'-
яў, — сцвяр джае хло пец. — Са мы 
маш таб ны пра во дзіць пад Стоўб ца-
мі Бе ла рус кі праф са юз ра бот ні каў 
хі міч на га, гор на га і наф та ва га ад га-
лі на ван няў пра мыс ло вас ці. Што год 
мы аба вяз ко ва яго на вед ва ем — 
ку па ем ся ў Нё ма не, удзель ні ча ем 
у твор чых кон кур сах (гэ та як раз 
мой про філь, я пры дум ляю на шай 
ка ман дзе КВЗ-шныя «ві зі тоў кі»), 
спар тыў ных спа бор ніц твах і прос-
та ад па чы ва ем.

Аляк сандр ро дам з На ва по лац-
ка, але не каль кі га доў та му пе-

ра ехаў у По лацк ра зам з жон кай. 
Абран ні ца хлоп ца пра цуе ў По-
лац кім ка дэц кім ву чы лі шчы пе да-
го гам-ар га ні за та рам. У па ры ўжо 
ёсць і дзі ця — пя ці га до вая дач ка. 
Ме на ві та яна зай мае ўвесь воль ны 
час ма ла до га баць кі — зда ец ца, 
што дзень у яго рас пі са ны ці не 
па хві лі нах!

— На ша Лі за ве та па ма іх сля дах 
на ўрад ці пой дзе, — смя ец ца Аляк-
сандр. — Ёй па да ба ец ца ма ля ваць 
і гу ляць у ла то, а да элект ры кі ця гі 
па куль не за ўва жы лі. У прын цы пе, 
у По лац ку ёсць усе маг чы мас ці для 
дзі ця ці. У нас «пад бо кам» ганд лё-
вы цэнтр з за баў ляль ны мі пля цоў-
ка мі, кат ком, цац ка мі і пі цэ ры яй — 
ёй для шчас ця больш ні чо га і не 
трэ ба па куль.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — На ва по лацк — Мінск.
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Свой вы барСвой вы бар

Коль касць лю дзей, якія га то вы быць 
ка рыс ны мі для ін шых, што год па-
вя ліч ва ец ца. Доб ра ах вот ні каў аб'-
яд ноў вае ад но — жа дан не прый сці 
на да па мо гу тым, хто мае ў ёй па-
трэ бу.

Крыс ці на Ба са ва пра цуе спе цы я ліс там 
па про да жах і мар ке тын гу на ста ліч ным 
мя са пе ра пра цоў чым прад пры ем стве. А ў 
свой воль ны ад ра бо ты час дзяў чы на з'яў-
ля ец ца ка ар ды на та рам ляс но га по шу ку по-
шу ка ва-вы ра та валь на га атра да «Анёл».

— Гіс то рыя май го ва лан цёр ства па ча-
ла ся тры з па ло вай га ды на зад. Ад ной чы 
я ўба чы ла ары ен ці роў ку па по шу ку па жы-
ло га муж чы ны ў ра ё не ва ен на га га рад ка. 
Ча ла век сы шоў у не вя до мым на прам ку і 
не вяр таў ся ўжо дру гія су ткі. Бы ло вя до ма, 
што ра ней у яго быў ін сульт, — рас каз-
вае Крыс ці на. — Ме на ві та той вы па дак 
пад штурх нуў мя не па ехаць на по шу кі. Я 
па спра ба ва ла, па гля дзе ла, як гэ та ад бы-
ва ец ца, і зра зу ме ла, што гэ та ме на ві та 
тое, чым ха чу зай мац ца.

Усе па-роз на му ад рэ ага ва лі на ра шэн-
не Крыс ці ны стаць ва лан цё рам. Ад ны пад-
тры ма лі, дру гія — не. Па ста ян на за да юць 
пы тан не, на вош та ёй гэ та па трэб на. Але 
пры гэ тым ці ка вяц ца, як усё прай шло, дзе 
шу ка лі ча ла ве ка і чым усё скон чы ла ся. 
Сяб ры так са ма ўжо пры вык лі, на ват пе ра-
ста лі крыў дзіц ца, ка лі кам па нія да маў ля-
ец ца пра вес ці час ра зам, а за мест гэ та га 
Крыс ці на едзе ў лес на по шу кі.

У аба вяз кі ка ар ды на та ра ляс но га по-
шу ку ўва хо дзіць мно гае. «Нам пры хо-
дзіць за яў ка на по шук, ад мі ніст ра тар яе 
апра цоў вае. Або па сту пае ары ен ці роў ка 
з мі лі цыі, та му што мы су пра цоў ні ча ем з 
МУС. Збі ра ец ца по шу ка ва-вы ра та валь-
ная гру па, аб га вор ва юц ца час і мес ца, 
ку ды мы едзем». У Крыс ці ны ўжо па ві нен 
быць пры клад ны спіс за дач, або на мес-
цы яна гля дзіць, якую ра бо ту па трэб на 
бу дзе пра вес ці, і раз мяр коў вае лю дзей. 
Іх коль касць заў сё ды роз ная: бы вае мно-
га, бы вае — ма ла. Але ва лан цё ры ста-
ра юц ца мак сі маль на вы ка рыс таць рэ сур-
сы. По тым ка ар ды на тар по шу ку ста віць 
кан крэт ныя за да чы, на прык лад, прай сці і 
пра ве рыць лі ней ныя ары ен ці ры або мяс-
цо васць (лес, по ле, кус тоўе, ба ло та), пра-

ін фар ма ваць на сель ніц тва ў кан крэт ных 
на се ле ных пунк тах.

Кож ны ча ла век, яко га знай шлі ва лан цё-
ры, — гэ та асоб ная гіс то рыя. «Ад ной чы мы 
шэсць дзён шу ка лі муж чы ну ў Ва ло жын-
скім ра ё не. Аб ла зі лі ўсю пры лег лую тэ ры-
то рыю, у рай цэнт ры агле дзе лі прак тыч на 
кож ную фу ру. На шос тыя су ткі амаль стра-
ці лі над зею яго знай сці. І тут адзін свед ка 
па ве да міў, што ба чыў ча ла ве ка, які па ды-
хо дзіў пад апі сан не. Муж чы ну мы знай шлі. 
Ён быў у дэ прэ сіі і сы шоў з до му, каб па-
быць ад на му. Ці вось яшчэ вы па дак. Шу-
ка лі ба бу лю. Знай шлі толь кі ў 4.40 ран ку. 
Амаль кі ла метр нес лі яе з ле су на на сіл ках 
да да ро гі», — пры гад вае Крыс ці на эпі зо ды 
з ва лан цёр ска га жыц ця.

Дзяў чы на га во рыць, што га на рыц ца 
сва ёй ра бо тай і сва і мі та ва ры ша мі, якія 
зай ма юц ца гэ тай ня лёг кай спра вай. За 
тры з па ло вай га ды, якія Крыс ці на пры-
свя ці ла ва лан цёр ству, по шу ка ва-вы ра-
та валь ны атрад «Анёл» да па мог вяр нуц-
ца да до му мно гім лю дзям. Су раз моў ца 
з упэў не нас цю га во рыць, што знай шла 
сваё пры зван не.

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ, 
сту дэнт ка V кур са Ін сты ту та 

жур на ліс ты кі БДУ.

Та лен ты — по бач!Та лен ты — по бач!

На вы кі «ма са ві ка-за цей ні ка» 
спат рэ бі лі ся на но вым 
мес цы ра бо ты — 
ён удзель ні чае амаль 
ва ўсіх куль тур на-ма са вых 
ме ра пры ем ствах на за вод зе. 
А яшчэ хло пец — ак ты віст 
ва лан цёр ска га атра да 
«Сэр ца «Па лі мі ра».

СІ ЛА ЦЯ ГІ
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ЗНАЙ СЦІ 
ЧА ЛА ВЕ КА

Час та гэ та азна чае — вы ра та ваць

Мак сі маў шлях Мак сі маў шлях 
да ад крыц цяўда ад крыц цяў


